2023年8月15日 星期二

编辑/惠逸伦 视觉设计/李洁



事书香满城,等加排约!

长夏将尽的时节,2023上海书展来了。

有人说,"如约而至"是个叫人欣慰的词。老时 间、老地方,读书的人、做书的人、爱书的人相遇,有 如一阵好风,抚慰人心无数。有人感慨,每每看到书 展期间旧雨新知们"特种兵"式地追随作家、追逐好 书,没什么是比"读书值得"更恰如其分的形容。还 有人在期待,又一年的文化黄金周拥抱近悦远来客, 多少新理念、新模式、新业态能在这座中国现代出版 业的发祥地迸发、继而辐照行业。

一千个人或许有一千个参与上海书展的理由, 但有一点是一致的——人群的流动再次指向城中那 一片片书的绿洲。未来七天约850场阅读活动,星散 全城的书香雅集,等你赴约。

事实上,已经办了近20年的上海书展能让人心 心念念,其魅力在书,又远不止于阅读本身。

上海书展是图书的品质盛会。在这个服务全国 的大平台上,集中展示着全国和上海的最新出版成 果。以书展首日为例,几场重头戏昭示着我们的精 神与思想高地。一是聚焦中华优秀传统文化和中华

文献世纪精品展"将代表国内学术文化界的最新成 就和一流水准重磅登场:二是以"叙事共同体"为主 题的国际文学周闪亮登场,结合当前文学热点,30多 位中外名家将围绕全球性的文学主题发表洞见;同 时,中国作协引领的"行进的风景——新时代文学攀 登计划作品联展"推荐活动,也将矩阵式亮出文学的

精耕中华优秀传统文化,攀登新时代文学高 峰,亦广开全球视野,上海书展之所以秉性鲜明,离 不开多年来主办方持续提升与创新的办展思路。 早在2008年,"上海首发,全国畅销"的理念即首次 提出。从此,全国出版业渐渐习惯于把自家首发时 间对表申城。10年后,书展升级首发机制,不简单 追求首发新书的数字竞赛,更强调质量,把握书业 规律的同时彰显"行业风向标"的价值引领。于是, 营出版机构齐聚上海,从出版"国家队"到主宾省方 阵,亦无论中华老字号还是业界新宠,许多出版机 构不约而同把舞台C位留给学术著作、文学大部

上海书展是城市的人文会客厅,为不同人之间 的"精神自留地"提供交汇的文化空间。850场阅读 活动里,既有杨志军、孙甘露两位新晋茅盾文学奖得 主与读者的零距离分享,亦有阿来、田耳、毕飞宇、梁 永安以及安哥拉作家若泽·爱德华多·阿瓜卢萨、澳 大利亚作家理查德·弗兰纳根等名家学者的思想激 荡。丰富的周边讲座、新书分享、沙龙交流,烘托城 市的文化热度,让书展成为爱书人的盛大节日。上 海也充分利用书展机遇,鼓励文化机构广泛参与。 出版方、作协、科协、文博、历史、教育、影视、戏曲、经 济等各界领域热情参与,摆出一道道大餐,满足读书 人不同的精神需求。

不单单提供内容的饕餮,上海书展亦是一次全 市各区读书品牌、全城实体书店与文化新空间的集 中巡礼。近20年,书展用一周时间的高密度、高质量 图书盛会播下阅读的种子,再以持续扩容的分会场 吸引更多读者走进书店,用阅读活动和品质分享让 人爱上书店、爱上阅读。年复一年,思南读书会、科 协大讲坛、全国新书发布厅、上海之巅读书会等从书 根系绵延,滋养着城市与人。

上海书展因时代而生,随时代而变。一系列各 具特色的书店在上海的城市版图上渐渐织密,成为 助力新经济、促进新业态、刺激新消费、引领新生活 的有力载体。由阅读衍生的流量价值、品牌价值、 社会价值被更多商家发现,形成书店的反哺机制。 在人们精神文化需求不断增长的大环境中,书展、 书店容纳着我们的心灵栖息,营造城市的文化气 质。而反过来,越来越多爱书人在数字阅读时代依 然对线下情有独钟,读书、买书、分享书,成为越发 普遍的市民生活之选。完全能预见,未来七天,互 联网社交平台会一次次被人们冒着暑热奔赴书展、 又身披星空从图书会踏上归途的美好画面刷屏,人 们也会从彼此的分享中确认自己下一次的读书好

新的雅集再次被书开启。人海汇入书海,漫入 城市,以一股雅致又具有韧性的力量塑城市格调、写 城市软实力的风范。"书香满城"不是什么夸张修辞, 而是真实写照。

